COMUNE DI TRASQUERA 
PROVINCIA DEL VERBANO CUSIO OSSOLA

ORDINANZA N. 9
DEL 17/07/2013
OGGETTO: divieto di sosta presso la stazione Iselle lungo la strada statale 33 del Sempione  tra l’ascensore e l’incrocio con la strada di accesso alla stazione su ambo i lati, nonché nel parcheggio adiacente alla strada di accesso alla stazione, lungo la strada stessa di accesso alla stazione e in corrispondenza dell’incrocio.
IL SINDACO

Premesso che a causa di importanti lavori di manutenzione straordinaria sulla tratta ferroviaria Iselle-Domodossola ad opera delle Ferrovie federali svizzere si rende necessario, al fine di garantire i collegamenti tra la stazione di Domodossola e la Stazione di Iselle, l’istituzione di un servizio sostitutivo di autobus
Premesso altresì che  gli autobus che verranno utilizzati necessitano di adeguate aree di sosta e manovra  

Che per il buon svolgimento del servizio l’area  localizzata lungo la strada tra l’ascensore e l’incrocio con la strada di accesso alla stazione, nonché l’area lungo la strada di accesso alla stazione e in corrispondenza dell’incrocio deve essere sgombra da qualsiasi mezzo.

ORDINA

Che dal 22 luglio 2013 al 01 settembre 2013 tutti i veicoli osservino il divieto di sosta lungo la strada statale tra l’ascensore e l’incrocio con la strada di accesso alla stazione su ambo i lati, nonché nel parcheggio adiacente alla strada di accesso alla stazione, lungo la strada stessa di accesso alla stazione e in corrispondenza dell’incrocio così come da planimetria allegata.

Che questa ordinanza sia trasmessa ai Carabinieri della Stazione di Varzo ai quali compete la vigilanza.

Trasquera, lì 17/07/2013








Il Sindaco







         ( Sig. geremia Magliocco ) 
