COMUNE DI TRASQUERA
PROVINCIA DEL VERBANO CUSIO OSSOLA

TRASPORTO SCOLASTICO ANNO 2012-2013

Con deliberazione di Giunta Municipale n. 42 del 02/10/2012 è stato previsto un rimborso alle famiglie per le spese sostenute per il trasporto degli alunni frequentanti la scuola dell’obbligo nell’anno scolastico 2012-2013. 
REQUISITI PER L’AMMISSIONE:
· Alunno residente  a TRASQUERA;
· Alunno frequentante la scuola dell’obbligo;
· Trasporto effettuato con mezzi pubblici.
DOMANDA DI AMMISSIONE:
· La domanda deve essere consegnata al Comune di TRASQUERA direttamente al protocollo, o a mezzo posta o a mezzo PEC all’indirizzo comune.trasquera@legalmail.it;
· Il modello di domanda  può essere ritirato presso il protocollo dell’ente o scaricato dal sito www.comune.trasquera.vb.it.
RICHIESTA DI LIQUIDAZIONE:
· Al termine dell’anno scolastico i genitori o tutori dell’alunno dovranno presentare direttamente al protocollo, o a mezzo posta o a mezzo PEC all’indirizzo comune.trasquera@legalmail.it , la richiesta di liquidazione corredata dai documenti di trasporto;
· Il modello di liquidazione  può essere ritirato presso il protocollo dell’ente o scaricato dal sito www.comune.trasquera.vb.it.
IMPORTO AMMISSIBILE:
· La liquidazione del rimborso avverrà per le spese sostenute e dimostrate fino a copertura dell’importo massimo di €280,00 a studente per l’intero anno scolastico 2012-2013

L’Ufficio competente al trattamento della pratica è l’Ufficio dei Servizi Demografici ed il Responsabile del Procedimento è la Sig.ra CIULLO Silvia.
	Il Sindaco
                                                                                                                                MAGLIOCCO Geremia
